
РЕЦЕНЗИИ

*Е.П. Пронина**

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ АЛЕКСЕЕВ.
МЕМОРИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ 90-ЛЕТИЮ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА Д.И. АЛЕКСЕЕВА
И 40-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ РУССКОГО ЯЗЫКА / СОСТ. Е.С. СКОБЛИКОВА,
Л.И. БОРДУНОВА, Л.Г. КОЧЕДЫКОВ.
САМАРА: ИЗД-ВО «САМАРСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», 2009. 247 с.

Рецензируемый сборник, сформированный на кафедре русского языка СамГУ, опубликован в серии «Профессора Самарского государственного университета». Фактически его значимость шире: он посвящен одному из видных представителей Куйбышевской /Самарской лингвистической школы, известной в стране трудами ученых А.Н. Гвоздева, В.А. Малаховского, С.В. Фроловой, А.А. Дементьева, Е.М. Кубарева. Д.И. Алексеев стоит в этом ряду как автор «Словаря сокращений русского языка» (М., 1963, 1977, 1983, 1984), монографии «Сокращенные слова в русском языке» (Саратов, 1979, в настоящее время переиздается в Москве), многих других работ по аббревиации (в том числе опубликованных в академических изданиях).

Считаем, что деятельность и саму личность Д.И. Алексеева сборник представляет многосторонне, интересно и достойно. Личность Дмитрия Ивановича очень выпукло и конкретно «проступает» в материалах, казалось бы, различных жанров и разной авторской принадлежности. Так, в разделе «О трудах по аббревиации» масштабность этих трудов, как пишется в Предисловии, «показывается глазами интерпретаторов» (статьи В.Д. Бондалетова, С.А. Карпухина, А.А. Безруковой; большой раздел из книги Э.П. и Ю.Г. Кадькаловых «Из истории русской дериватологии». Саратов, 2008). В разделах «Диалектологическая деятельность», «Изучение условных языков (арго) ремесленников-отходников» представлено много материалов самого Д.И. Алексеева. Это студенческий дневник первой диалектологической экспедиции КГПИ в Ленинградскую область (1938 год); научные статьи, материалы переписки, газетные публикации. Все они свидетельствуют об исключительной научной увлеченности, организаторском таланте автора, о его самоотверженности и творческом бескорыстии.

* © Пронина Е.П., 2009

Пронина Елена Павловна – профессор Поволжской государственной социально-гуманитарной академии

Научные материалы гармонично дополняются материалами собственно мемориальными. Среди них статьи, непосредственно характеризующие качества Д.И. Алексеева как педагога, человека, руководителя (М.Н. Барабиной, Г.Л. Серовой); воспоминания коллег и учеников; эпистолярные материалы; отдельные стихотворные тексты Д.И. Алексеева; отрывки из его дневниковых записей и т.д.

В совокупности все эти публикации оставляют впечатление непосредственной встречи с человеком, которого многие знали лично и даже учились у него.

В конце сборника приводится список основных трудов Д.И. Алексеева и публикаций о его жизни и научной работе.

Заключительный раздел сборника посвящен 40-летию кафедры русского языка СамГУ, фундамент которой заложил Д.И. Алексеев. Раздел включает архивные материалы Д.И. Алексеева – фрагменты его неопубликованных статей о формировании кафедры и ее научной работе в период его заведования (1969–1981); большую статью Н.А. Илюхиной о деятельности кафедры на современном этапе, она заведует кафедрой с 1989 года.

Хотелось бы отдельно отметить многостороннюю «причастность» Д.И. Алексеева к нашему вузу. Он выпускник 1941 года; выпускник аспирантуры 1951 года при кафедре русского языка КГПИ (руководитель В.А. Малаховский). В 1964–1969 гг. Дмитрий Иванович был доцентом нашей кафедры.

Материалы сборника дают представление о масштабности ученого, безраздельно преданного науке, о разнородности его лингвистических интересов, о высоте человеческих качеств.

Думается, что сборник представляет несомненную ценность для нас – филологов, студентов, а в конечном счете и для города.